



Feldkirch Fraxern Göfis
Klaus Laterns Meiningen
Rankweil Röthis Sulz
Übersaxen Viktorsberg
Weiler Zwischenwasser

BESCHLUSSBERICHT

zur 81. Sitzung des Vorstandes der Region Vorderland-Feldkirch

Datum: 17.12.2020
Zeit: 15:30 – 17:20 Uhr
Ort: Online (Zoom-Meeting)

Anwesende

Bgm. Wolfgang Matt	WMa	- Feldkirch
Bgm. Steve Mayr	SM	- Fraxern
Bgm. Thomas Lampert	TL	- Göfis
Bgm. Simon Morscher	SMo	- Klaus
Bgm. Gerold Welte	GW	- Laterns
Bgm. Thomas Pinter	TP	- Meiningen
Bgm. Mag. Katharina Wöß-Krall	KWK	- Rankweil
Bgm. Roman Kopf MSc	RK	- Röthis
Bgm. Karl Wutschitz	KW	- Sulz
Bgm. Rainer Duelli	RD	- Übersaxen
Bgm. Philibert Ellensohn	PE	- Viktorsberg
Bgm. Ing. Dietmar Summer	DS	- Weiler
Werner Müller MAS, MSc	WM	- Obmann
Christoph Kirchengast	CK	- Geschäftsführer
Dominik Ludescher	DL	- Schriftführer

Entschuldigt:

Bgm. Jürgen Bachmann - Zwischenwasser

TAGESORDNUNG:

- TOP 1** **Eröffnung und Begrüßung**
- TOP 2** **Berichte über Aktivitäten seit der letzten Sitzung**
- TOP 3** **regREK Vorderland-Feldkirch**
Bericht Status Quo & Erörterung div. Punkte sowie der weiteren Vorgangsweise
- TOP 4** **Klimawandelanpassung:**
Bewerbung der Regio Vorderland-Feldkirch als KLAR!-Region
Erörterung & Beschlussfassung
- TOP 5** **Genehmigung der Niederschriften über die 80. Vorstandssitzung**
- TOP 6** **Allfälliges**

ERLEDIGUNG DER TAGESORDNUNG:

TOP Thema	Sachverhalt – Problemstellung Beschluss – weiteres Vorgehen
TOP 1 Eröffnung und Begrüßung	Die Vorstandssitzung wird vom Vorsitzenden WM eröffnet. Entschuldigt: Jürgen Bachmann. Die erforderliche Mehrheit der Vorstandsmitglieder ist anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
TOP 2 Berichte über Aktivitäten seit der letzten Sitzung	<p>WM & CK berichten:</p> <p>Neuorganisation der Feuerbeschau</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Am 12.11.2020 fand die Besprechung zwischen der Baurechtsverwaltung Vorderland und dem Leiter der Brandverhütungsstelle (Ralph Pezzey) statt, bei der die Abläufe und Modalitäten für die Umsetzung ab 2021 definiert wurden. <p>Gemeindegemeinschaft im 21. Jahrhundert – Präsentation: Konzept Gemeindeblatt 3.0</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Die Präsentation im Regio-Vorstand sollte im Rahmen einer physischen Vorstands-Sitzung vorgenommen werden, da hier eine ausführliche Grundsatzdiskussion erforderlich sein wird. <p><u>Weitere Vorgangsweise:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Die Angelegenheit wird daher auf eine der nächsten Vorstandssitzungen, die im Präsenzformat stattfinden können, verschoben. <p>Gemeinde-/Regio-Homepage vorderland.com:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Betrifft die Gemeinden: Fraxern, Klaus, Laterns, Meiningen, Rankweil, Röthis, Sulz, Viktorsberg, Übersaxen, Zwischenwasser ▪ Ein Update/eine Migration auf eine neue CMS-Version ist erforderlich (seit 2019, wurde verschoben). ▪ Kosten gem. Angebot der Fa. Kombinat: € 18.400,- (netto), Kostenaufteilung gem. Homepage-Schlüssel. <p><u>Weitere Vorgangsweise:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Die Rechnungslegung für die Gemeinde-/Regio-Homepage soll noch ins Jahr 2020 aufgenommen werden.
TOP 3 regREK Vorderland-Feldkirch: Bericht Status Quo & Erörterung div. Punkte sowie der weiteren Vorgangsweise	<p>CK berichtet über aktuelle Aktivitäten und Entwicklungen im Zusammenhang mit dem regREK:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Der Zielbildentwurf liegt in einem ausgereiften Roh-Entwurf (Version v02.3) vor, ebenso ein kartografisches Entwicklungsleitbild für die Region sowie ein Nahversorgungsübersichtsplan. ▪ Das regREK-Info-Video (Raumplanung in Vbg., Region und Gemeinden + Einführung regREK) ist in Arbeit. <ul style="list-style-type: none"> - Als Sprecher wurde Norbert Wanker (Feldkirch) engagiert (Kosten (inkl. Tonstudio): € 400 exkl. MwSt.). - Videozusammenstellung/-schnitt erfolgt durch Dominik Ludescher. - Voraussichtliche Fertigstellung: Mitte Jänner 2021. <p>Zielbild-Entwurf: Weitere Vorgangsweise</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Der vorliegende Roh-Entwurf des Zielbildes umfasst rund 25 Seiten. <ul style="list-style-type: none"> - Ein Tagesordnungspunkt im Rahmen einer Regio-Vorstandssitzung erscheint zu kurz und unpassend für die Behandlung dieses Papiers.

- Am 18.12.2020 findet bezüglich der weiteren Behandlung des Zielbild-Entwurfs eine Besprechung mit den Planungsbüros statt.
 - Zentral wird es dabei auch um bestmögliche Planung der Beteiligung(sformate) für die Gemeindevertreter*innen und die breite Öffentlichkeit gehen (unter Berücksichtigung der unberechenbaren Entwicklungen in Zusammenhang mit der Corona-Krise).

Es folgt eine Diskussion.

Schwerpunkt Betriebsgebiete

- Am 11.12.2020 fand ein Besprechungstermin mit Landesrat Marco Tittler zum Stand der Dinge im Erarbeitungsprozess regREK Vorderland-Feldkirch statt. Seitens der Regio nahmen WM, WMa und CK an dieser Besprechung teil.
- **Standortsuche Fa. Bischof-Transporte:**
 - Die Fa. Bischof Transporte (Feldkirch, Gisingen) sucht seit einiger Zeit geeignete Flächen für die Betriebserweiterung.
- **Erhebung (landesweite und regional strategische) Betriebsgebiete:**
 - Erfassung aller Betriebsgebiete in der Region Kuppenberg und Vorderland-Feldkirch (Pilotregionen; Einarbeitung ins regREK).
 - Steckbriefe für jedes Betriebsgebiet mit zahlreichen Kategorien und Kennzahlen (z.B. Größe, Verkehrsanbindung, Erweiterungspotential, Verfügbarkeit).
 - Ziele:
 - Detaillierte Gesamterfassung aller Betriebsgebiete in der Region
 - Beurteilung Standortentwicklungspotential der Betriebsgebiete (Eignung für verschiedene Nutzungen, Betriebsarten usw.).
 - Nächste Schritte:
 - Finalisierung der Steckbriefe in Zusammenarbeit mit den Gemeinden in den kommenden Monaten in Zusammenarbeit mit den Gemeinden.

Es folgt eine Diskussion.

Bericht: Projekt „Raumentwicklung 4.0“ (Sozialraumentwicklung in der Raumplanung)

- Der Forschungsteil des Projektes (Projektträger: FH St. Gallen/Uni Liechtenstein) ist seitens des Landes Vorarlberg bewilligt und wurde bereits gestartet
- Für den Praxis-/Umsetzungsteil ist die Region Vorderland-Feldkirch im Rahmen des regREK – Phase 2 (ab 2022) als Pilotregion vorgesehen.
 - Dazu wurde seitens der Regio Vorderland-Feldkirch (gem. Beschluss in der 79. Regio-Vorstandssitzung) eine Absichtserklärung beim Land Vorarlberg und der FH St. Gallen abgegeben.
 - Finanziert soll dieses Projekt durch regREK-Eigenmittel der Regio in Kombination mit einer Förderung (z.B. regREK-Förderung oder LEADER-Förderung) werden.
 - Konkretere Planungen dazu sollen im Laufe des Jahres 2021 im Regio-Vorstand erörtert werden.

	<p><u>Beschlüsse/weitere Vorgangsweise:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Die Regio-Geschäftsstelle wird einstimmig beauftragt, einen Präsenz-Workshop zur Diskussion/Bearbeitung des Zielbild-Entwurfs mit allen Bürgermeistern zu planen/organisieren. Geplant ist dafür ein Termin in der zweiten Februarhälfte 2021. <ul style="list-style-type: none"> - Die Regio-Geschäftsstelle wird einstimmig beauftragt, die weiteren Beteiligungsschritte (Gemeindevertretungen, breite Öffentlichkeit) mit den regREK-Planungsbüros zu planen und organisieren. ▪ Vonseiten der Regio-Gemeinden stehen derzeit keine geeigneten Grundstücke für die Fa. Bischof Transporte (Betriebserweiterung) zur Verfügung. ▪ Es wird einstimmig beschlossen, dass sich die Regio Vorderland-Feldkirch gegenüber dem Land Vorarlberg für einen ergebnisoffenen Prozess als „Pilotregion regionaler Wirtschaftsstandort Vorderland-Feldkirch“ anbieten soll.
<p>TOP 4 Klimawandelanpassung: Bewerbung der Regio Vorderland-Feldkirch als KLAR!-Region Erörterung & Beschlussfassung</p>	<p>CK berichtet:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ CK erläutert die Eckpunkte und Rahmenbedingungen des KLAR!-Programms. ▪ Seitens der Regio-Geschäftsstelle wurde (gem. Auftrag in der 80. Regio-Vorstandssitzung, 05.11.2020) in Zusammenarbeit mit den Umweltabteilungen der Stadt Feldkirch (Christina Connert, Karoline Schirmer) und Rankweil (Patricia Gohm) und dem Amtsleiter der Gemeinde Röthis (Michael Schnetzer) ein entsprechendes Info-Papier den Regio-Gemeinden zur Verfügung gestellt und eine Online-Infoveranstaltung (f. Bürgermeister und Gemeindemitarbeiter, am 30.11.2020) abgehalten. ▪ Seitens folgender Regio-Gemeinden wurde konkretes Interesse für eine Teilnahme am KLAR!-Programm bekundet (bzw. bereits entsprechende Beschlüsse gefasst): <ul style="list-style-type: none"> - Feldkirch, Klaus, Laterns, Meiningen, Rankweil, Röthis, Sulz, Übersaxen, Viktorsberg, Weiler, Zwischenwasser. ▪ Die Gemeinde Göfis nimmt bereits an der KLAR!-Region im Walgau teil. ▪ In der Gemeinde Fraxern ist der Entscheidungsfindungsprozess noch nicht abgeschlossen. <ul style="list-style-type: none"> - SM merkt an, dass bei dieser breiten Gemeindebeteiligung und unter den gegebenen Rahmenbedingungen auch seitens der Gemeinde Fraxern mit einer Beteiligung an diesem Projekt zu rechnen ist. <p>Es folgt eine kurze Diskussion.</p> <p><u>Beschlüsse/weitere Vorgangsweise:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Der Regio-Vorstand beschließt einstimmig, eine Antragstellung der Regio Vorderland-Feldkirch (als Projektträgerin) für die Teilnahme am KLAR!-Programm unter Beteiligung der aller Gemeinden (exkl. Göfis). ▪ Die Regio-Geschäftsstelle wird einstimmig mit der Ausarbeitung und Einreichung des Antrags für das KLAR!-Programm beauftragt (Deadline: 29.01.2021). <ul style="list-style-type: none"> - Zu diesem Zweck wird eine Arbeitsgruppe eingerichtet, bestehend aus folgenden Personen: Christina Connert/Karoline Schirmer (Stadt Feldkirch), Patricia Gohm (Marktgemeinde Rankweil), Michael Schnetzer (Gemeinde Röthis), Christoph Kirchengast/Dominik Ludescher (Regio Vorderland-Feldkirch).
<p>TOP 5 Genehmigung der Niederschriften über die 80. Vorstandssitzung</p>	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Die Niederschrift und der Beschlussbericht über die 80. Regio-Vorstandssitzung werden in der vorliegenden Form einstimmig genehmigt.

TOP 6

Allfälliges

WM & CK berichten:

Regio-Generalversammlung und Wahlen der Vereinsorgane:

- Die 12. Generalversammlung ist für 14.01.2021 (18:00) terminisiert und aktuell als Präsenzveranstaltung (mit einem entsprechenden COVID-19 Schutzkonzept) geplant. Je nach Corona-Situation muss die Sitzung ggf. als virtuelle Versammlung abgehalten werden.
- Der Regio-Vorstand einigt sich einstimmig, folgende Wahlvorschläge für die Wahlen der Vereinsorgane einzubringen: Obfrau: Katharina Wöß-Krall; 1. Stv.: Rainer Duelli; 2. Stv.: Karl Wutschitz; 1. Rechnungsprüferin: Christine Walser (Meiningen); 2. Rechnungsprüfer*in: noch offen.
 - Jedes Mitglied der Regio-Generalversammlung ist berechtigt, weitere Wahlvorschläge einzubringen. Obmann/-frau und Stellvertreter*innen müssen gem. Regio-Statuten nicht zwingend aus dem Kreise der Bürgermeister*innen kommen.

Termine 1. Halbjahr 2021

- Regio-Vorstandssitzungen (+ ggf. ASZ Verbandsversammlung i.d. ersten Stunde):
 - Donnerstag, 28.01.2021, 14:00-18:00
 - Donnerstag, 25.02.2021, 14:00-18:00
 - Donnerstag, 15.04.2021, 14:00-18:00
 - Donnerstag, 20.05.2021, 14:00-18:00
 - Donnerstag, 24.06.2021, 14:00-18:00

Zukunft: IT-/EDV-Kooperation Regio-Gemeinden – Stadt Feldkirch

- In Sulz und Rankweil gibt es aktuell Bedarf für neue bzw. weiterentwickelte Lösungen in der IT-Betreuung der Gemeinde.
- Aktuell werden die derzeitige Kooperations-Dienstleistung (f. div. Regio-Gemeinden) der Stadt Feldkirch intern evaluiert und mögliche Entwicklungsperspektiven geprüft.
- Denkbar erscheint aus heutiger Sicht, dass im Laufe von 2021 ein Prozess zur Weiterentwicklung der aktuellen Kooperations-Lösung gestartet wird.

Corona-Flächentestungen (Rückschau und Planung)

- Generelle Organisation und Teilnahmequote seitens der Bevölkerung

Weitere Vorgangsweise:

- Die Regio-Geschäftsstelle wird beauftragt, ein Schreiben an die Vorarlberger Landesregierung aufzusetzen. Darin soll empfohlen werden, dass die Testzeiten für die kommende Corona-Massentestung vom 08. Bis 10. Jänner 2021 bereits Freitagmorgen starten sollen, da sich dort während der letzten Massentestung ein hoher Beteiligungsgrad zeigte. Zudem soll am Sonntag nicht mehr getestet werden, da eine niedrige Beteiligung erwartet wird.

Sperre: Dürne Koblach

- RK berichtet über die geplante Durchfahrtsperre in der Dürne in Koblach. Dabei handelt es sich um eine wichtige Route für Pendler*innen aus Vorderland-Gemeinden in Richtung Schweiz. Im Falle dieser Sperre ist mit Verkehrsverlagerungen in verschiedene Gebiete der Region Vorderland-Feldkirch zu rechnen.

Weitere Vorgangsweise:

- RK wird Kontakt mit Bgm. Gerd Hölzl (Koblach) aufnehmen und die Bedenken seitens der Vorderland-Gemeinden vorbringen.

Das Thema soll in der nächsten Regio-Vorstandssitzung erneut erörtert werden.

Es folgen weitere Meldungen.

Klaus/Sulz, den 18. Jänner 2021



Bgm. Werner Müller, MSc MAS, Obmann



Christoph Kirchengast, Geschäftsführer